

# 风靡娱乐场所,有人像吸毒一样吸它,就没法治了吗? 全国首例“笑气”入刑案在云和移送起诉

通讯员 刘远江

11月27日,云和县检察院以涉嫌非法经营罪,对犯罪嫌疑人林某、殷某,向云和县法院提起公诉。林某等人涉嫌非法经营的,就是“笑气”,这也是全国第一例“笑气”入刑案件。



## 突破“笑气”监管尴尬 探讨法律依据

一氧化二氮俗称“笑气”,是医用麻醉剂,有轻微麻醉作用,并能导致吸食者脸部肌肉失控,形成诡异的笑容,故名“笑气”。近年来,“笑气”在全国各地的酒吧、KTV等娱乐场所风靡,甚至被部分吸毒人员当作毒品的替代品。

事实上,我国跟国际上很多国家一样,并未将“笑气”列入麻醉药品或者精神药品的管制目录,只是作为普通的化学品列入《危险化学品目录》(2015版),由安监等部门监管生产、运输、储存等环节的安全。

此前,在对“笑气”的整治方面,由于没有明确的法律规定,各地只能通过行政手段或地方性条例,责令商家下架。但是,对个人的买卖行为却束手无策,整治工作收效甚微。

在偏远的山城云和,吸食“笑气”现象频现,形势十分严峻。为了遏制“笑气”滥用现象,近日,云和警方主动出击,在加紧调查走访的同时,着力研究法律支撑,并主动与安监、检察、法院等部门做好法律依据的探讨工作。

国务院《危险化学品安全管理条例》第77条第三款规定,未取得危险化学品经营许可证从事危险化学品经营的,由安监部门责令停止经营活动,没收违法经营的危

险化学品以及违法所得,并处10万元以上20万元以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。可见,单位和个人要经营“笑气”,必须先获得安监部门颁发的经营许可证,否则就是非法经营。

若能证明娱乐场所里流行的“笑气”就是《危险化学品目录》中的一氧化二氮,且卖方没有获得经营许可证,再结合《刑法》第二百二十五条非法经营罪、《治安管理处罚法》第三十条及相关的司法解释,治理“笑气”不就有法可依了?

由于将未获得经营许可证经营“笑气”定性为非法经营在全国并无先例,云和警方慎之又慎,一方面向省公安机关请示指导并得到他们的大力支持,另一方面多

次与安监、检察、法院等部门的专业人士进行深入探讨。10月28日,各部门对当地警方提出的法律依据取得共识,认同将未取得经营许可的单位和个人经营一氧化二氮定性为非法经营。

## 打响全国“笑气”治理 第一枪

找到源头治理的突破口后,云和警方立即成立专案组。一场“笑气”整治工作也由此拉开序幕。

仅用4天时间,专案组便在当地某网吧、青田县某出租房、杭州下沙某网吧分别抓获涉嫌非法经营“笑气”的林某、殷某、江某等9名嫌疑人,当场查获“笑气”、作案手机等若干,并查清他们非法经营“笑气”的获利情况。

在警方的突击审讯中,林某等9名嫌疑人对各自在没有取得“笑气”经营许可证的情况下,通过购物网站、微信朋友圈等渠道非法销售“笑气”的行为供认不讳。

经鉴定,他们经营的“笑气”全部属于危险化学品一氧化二氮。云和警方迅速对构成非法经营罪的林某等3人依法采取刑事拘留措施,对其余6名达不到刑事立案标准的人员处行政拘留。

11月16日,云和警方以涉嫌非法经营罪,将已查清犯罪事实的林某、殷某2名犯罪嫌疑人移送当地检察院审查起诉,其余人员及违法犯罪线索正在深挖之中。

经多方核实,这是全国第一例打击“笑气”犯罪的刑事案件,该案件的依法查处,对云和及周边县市此类违法犯罪人员形成有力震慑。截至目前,云和警方共捣毁3个非法贩卖“笑气”的窝点,抓获犯罪嫌疑人3名、违法人员6名,查扣“笑气”1万余瓶、作案手机10多部。

## 将立案服务送到老百姓家门口 全省首批五星级“示范诉讼服务中心”挂牌

本报记者 高敏  
通讯员 孟焕良 黄瑞琦

本报讯 11月29日,浙江省高院在平阳举行全省首批五星级“示范诉讼服务中心”的授牌仪式,台州中院、平阳法院等9家法院被授牌。

创建新型诉讼服务中心是我省法院“大立案、大调解、大服务”三大机制建设的核心内容,在申报法院自荐、中级法院推荐的基础上,省高院通过前期的明察暗访、电话抽查、现场验收等形式,择优评定考核,决定授予9家法院为全省首批五星级“示范诉讼服务中心”法院。

如何才够得上“五星级”呢?昨天,记者来到软硬件设施都走在前列的平阳法院。该院的诉讼服务中心面积5000余平方米。在这里,除5个常规立案受理窗口外,还设有材料收转及送达中心、档案查询、12368热线、诉讼费退缴等窗口;还设有联合调解中心,配有调解员、特色调解室;执行事务可在执行事务中心办理。“除了开庭,当事人和律师有什么事都可以在这三个中心办理,

非常方便。”

在“智慧法院自助服务区”,平阳法院引入执行立案自助机,律师凭身份证件“一证扫描”,按执行案件自助立案机上的流程指引,填写资料后点击“提交”选项,随后将书面诉讼材料放入收转柜,法院工作人员在后台通过云端平台对填写信息进行预审,当天下午就可以顺利完成立案。

省高院立案庭庭长张军斌介绍,为实现“100%最多跑一次、50%一次不用跑”的目标,浙江法院针对不同人群和地域特征,分别推出了网上立案、跨域立案和延伸立案等三种新型立案方式,真正将立案服务送到老百姓家门口。今年前10月,全省法院民事案件网上立案率已经达到45.7%,全省105家人民法院和239家人民法庭均已设立跨域立案窗口,目前已跨域立案4434多件,浙江高院已与上海、江苏、安徽高院达成跨域立案司法协作协议。

为提升诉讼服务水平,全省已有61家法院完成新型诉讼服务中心的建设改造,昨天授牌的9家法院便是其中的佼佼者。台州中院诉讼服务中心建设率全省之先,

不仅有效集聚各项诉讼服务功能,还在全国率先开展跨省域立案、电子送达等试点工作;湖州南浔法院通过地方质量认证体系,推进诉讼服务标准化建设;宁波海曙法院、海宁法院充分利用原有场地,积极腾挪诉讼服务空间,精心提供多元诉讼服务;杭州萧山法院、诸暨法院作为全省收案数量靠前的法院,积极开展诉前化解、诉调对接等多元化解工作,有效缓解案多人少矛盾;衢州衢江法院、松阳法院致力于有效推进大调解工作,大量引入社会纠纷资源,为法院参与并推进社会治理提供了样板。

浙江高院副院长何鑑伟表示,五星级“示范诉讼服务中心”授牌仪式既是“三大机制”建设阶段性成果的展示,更是一个新的起点。省高院已完成对全省法院诉讼服务中心的视频抽查系统建设,将随时开展点对点检查及明察暗访工作,对发现的问题将予以及时记录并纳入年度考核,对情况严重的将加大通报整改力度,对已经授予星级评定的将视情采取摘牌等措施,确保诉讼服务质量始终保持高水准、高水平、高评价。

## 他在灵隐茅家埠呆了十年 为治安立下汗马功劳 新警务室以他的名字命名

通讯员 张丹 本报记者 陈洋根

本报讯 11月29日上午,杭州景区公安分局灵隐派出所高荣生警务室以及景区安防体验馆揭牌仪式在茅家埠举行。

今年54岁的高荣生,是灵隐派出所负责茅家埠片区的民警,自2007年来到茅家埠,高荣生在这里一呆就是十年。茅家埠位于西湖以西,东望杨公堤、西接龙井路,由于地处景区,因此开放性比较高,加之外来人口数量多,治安情况比较复杂。十年里,在高荣生和同事们的努力下,茅家埠的治安环境得到了很大的提升。

高荣生警务室有一套“茅家埠综合管理服务信息系统”,凝聚了高荣生和同事多年的心血,它使服务和管理实现信息化,办事效率大大提高,而高荣生警务室的成立也将更好地打响警务室品牌。

景区安防体验馆主要是让参观者通过互动体验,学到各种必要的消防、禁毒、逃生等安全防范知识,达到寓教于乐的效果。

